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1.竹原市子育て支援ニーズ調査(アンケート調査)の概要

2018(平成30)年度 2023(令和５)年度

調査対象者     市内の未就学児が属する全世帯① 同 左

調査期間 平成３1年2月 令和6年２月

調査数（配布数） 643件 506件

調査方法    郵送による配布、郵送による回収     郵送による配布、郵送による回収

調査票回収数 262件 183件

回収率 40.7％ 36.2％

1)就学前児童

2)小学校児童

2018(平成30)年度 2023(令和５)年度

調査対象者 市内の小学生が属する世帯 同 左

調査期間 平成３1年2月 令和6年２月

調査数（配布数） 770件 603件

調査方法     郵送による配布、郵送による回収     郵送による配布、郵送による回収

調査票回収数 342件 258件

回収率 44.4％ 43.0％

第3期 竹原市子ども・子育て支援事業計画策定委託業務
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2.竹原市子育て支援ニーズ調査(アンケート調査)結果の概要

1)-1 就労状況について(母親)
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○就学前児童(問11①/問11①)

○小学校児童(問９①/問９①)

※(R5年度設問No/ H30年度設問No)

H30年度に比べ、R5年度は、フルタイム、パート・アルバイト等の割合はともに増加しており、パート・アルバイト等を含めた就労
者は７割強となっています。

H30年度に比べ、R5年度は、パート・アルバイト等の割合は減少していますが、フルタイムの割合は9.6ポイント増加しており、パー
ト・アルバイト等を含めた就労者は８割強となっています。

34.1

26.0

7.7

9.2

30.2

27.5

2.7

3.1

17.6

28.2

2.2

1.9

5.5

4.2

R5(n=182)

H30(n=262)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

フルタイム

【産休・育休・介護休業中ではない】

フルタイム

【産休・育休・介護休業中である】

パート・アルバイト等

【産休・育休・介護休業中ではない】

パート・アルバイト等

【産休・育休・介護休業中である】

以前はフルタイムまたはパート・アルバイト等で

就労していたが、現在は就労していない

これまで就労したことがない

無回答

38.5

30.4

2.4

0.9

41.7

47.4

1.2

0.3

11.9

14.6

0.8

2.3

3.6

4.1

R5(n=252)

H30(n=342)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

フルタイム

【産休・育休・介護休業中ではない】

フルタイム

【産休・育休・介護休業中である】

パート・アルバイト等

【産休・育休・介護休業中ではない】

パート・アルバイト等

【産休・育休・介護休業中である】

以前はフルタイムまたはパート・アルバイト等で

就労していたが、現在は就労していない

これまで就労したことがない

無回答



89.8

86.0

0.0

0.6

1.7

0.3

0.0

0.0

1.7

0.6

0.0

0.0

6.8

12.6

R5(n=235)

H30(n=342)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

フルタイム

【産休・育休・介護休業中ではない】

フルタイム

【産休・育休・介護休業中である】

パート・アルバイト等

【産休・育休・介護休業中ではない】

パート・アルバイト等

【産休・育休・介護休業中である】

以前はフルタイムまたはパート・アルバイト等で

就労していたが、現在は就労していない

これまで就労したことがない

無回答

87.8

88.5

2.9

0.4

1.2

0.4

0.0

0.0

1.7

0.8

0.0

0.0

6.4

9.9

R5(n=172)

H30(n=262)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

フルタイム

【産休・育休・介護休業中ではない】

フルタイム

【産休・育休・介護休業中である】

パート・アルバイト等

【産休・育休・介護休業中ではない】

パート・アルバイト等

【産休・育休・介護休業中である】

以前はフルタイムまたはパート・アルバイト等で

就労していたが、現在は就労していない

これまで就労したことがない

無回答

1)-2 就労状況について(父親)
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○就学前児童(問11②/問11②)

○小学校児童(問９②/問９②)

※(R5年度設問No/ H30年度設問No)

H30年度、R5年度ともにフルタイム就労の割合は９割弱となっています。そのうち産休、育休等による休業は2.5ポイントと微増して
います。

H30年度に比べ、R5年度は、パート、アルバイト等を含めた就労の割合は増加していますが、そのうち産休、育休等による休業は０
ポイントとなっています。

カテゴリ R5 H30
フルタイム
【産休・育休・介護休業中ではない】 87.8 88.5

フルタイム
【産休・育休・介護休業中である】 2.9 0.4

パート・アルバイト等
【産休・育休・介護休業中ではない】 1.2 0.4

パート・アルバイト等
【産休・育休・介護休業中である】 0.0 0.0

以前はフルタイムまたはパート・アル
バイト等で就労していたが、現在は就
労していない

1.7 0.8

これまで就労したことがない 0.0 0.0

無回答 6.4 9.9

合計 100 100

カテゴリ R5 H30
フルタイム
【産休・育休・介護休業中ではない】 89.8 86.0

フルタイム
【産休・育休・介護休業中である】 0.0 0.6

パート・アルバイト等
【産休・育休・介護休業中ではない】 1.7 0.3

パート・アルバイト等
【産休・育休・介護休業中である】 0.0 0.0

以前はフルタイムまたはパート・アル
バイト等で就労していたが、現在は就
労していない

1.7 0.6

これまで就労したことがない 0.0 0.0

無回答 6.8 12.6

合計 100 100



2) 子供を預かってもらえる人について
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○就学前児童(問10/問10)

※(R5年度設問No/ H30年度設問No)

○小学校児童(問８/問８)

H30年度に比べ、R5年度は、緊急時に預かってもらえる親族がい
る世帯は、9.4ポイント増加しています。一方で、日常的に預
かってもらえる親族がいる世帯は8.8ポイント減少しています。

H30年度に比べ、R5年度は、預かってもらえる世帯の割合は減少
しています。特に、緊急時に預かってもらえる親族がいる世帯は、
5.3ポイント減少しています。一方で、いずれもいない世帯は5.9
ポイント増加しています。

36.6

59.0

4.4

9.3

8.2

3.8

45.4

49.6

4.6

11.1

11.1

1.1

0 10 20 30 40 50 60 70

日常的に祖父母等の親族にみてもらえる

緊急時もしくは用事の際には祖父母等の

親族にみてもらえる

日常的に子どもを

みてもらえる友人・知人がいる

緊急時または用事の際には子どもを

みてもらえる友人・知人がいる

いずれもいない

無回答

(%)

R5(n=183)

H30(n=262)

38.4

47.3

2.7

17.1

13.2

3.5

41.2

52.6

4.1

18.1

7.3

5.0

0 10 20 30 40 50 60

日常的に祖父母等の親族にみてもらえる

緊急時もしくは用事の際には祖父母等の

親族にみてもらえる

日常的に子どもを

みてもらえる友人・知人がいる

緊急時または用事の際には子どもを

みてもらえる友人・知人がいる

いずれもいない

無回答

(%)

R5(n=258)

H30(n=342)



90.7

0.0

0.0

0.7

2.1

0.7

2.9

5.0

41.3

8.4

31.1

0.0

3.6

0.6

0.0

15.0

0 20 40 60 80 100

認定こども園

幼稚園

認可保育所

小規模な保育施設

事業所内保育施設

自治体の認証・認定保育施設

その他

無回答

(％)

R5(n=140)

H30(n=167)

3) 平日の定期的な教育・保育事業について
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○就学前児童(問14-1/問14-1)

※(R5年度設問No/ H30年度設問No)

○小学校児童(問12/問12)

H30年度に比べ、R5年度は、幼稚園や保育所が認定こども園へ移
行したため、「認定こども園」が49.4ポイント増加し、9割強の
世帯が利用しています。

H30年度、R5年度ともに「自宅」が最も多く、「習い事」、「放
課後児童クラブ」が続いています。

※「預かり保育」、「家庭的保育室」、「その他の認可外の保育施設」、「居宅訪問
型保育」、「ファミリー・サポート・センター」はR5、H30ともに回答者がいなかっ
たため除外。

67.4

13.6

41.5

1.2

32.9

0.8

5.0

0.8

67.0

14.9

41.2

2.0

30.4

0.6

4.1

1.2

0 20 40 60 80 100

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事

（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾など）

児童館

放課後児童クラブ〔学童保育〕

（１～６年生）

ファミリー・サポート・センター

その他

無回答

(％)

R5(n=258)

H30(n=342)



4) 病気の際の対応について

第3期 竹原市子ども・子育て支援事業計画策定委託業務

7

○就学前児童(問22/問22)

※(R5年度設問No/ H30年度設問No)

○小学校児童(問17-1/問17)

H30年度、R5年度ともに「母親が仕事等を休んだ」が最も多く、
続いて、H30年度では「親族・知人に子どもをみてもらった」、
R5年度では「父親が仕事等を休んだ」が多くなっています。
また、「父親が仕事等を休んだ」が12ポイント増加しており、
他の項目に比べ増加割合が大きくなっています。

H30年度、R5年度ともに「母親が仕事等を休んだ」が最も多く、
続いて、H30年度では「親族・知人に子どもをみてもらった」、
R5年度では「父親が仕事等を休んだ」が多くなっています。
また、「父親が仕事等を休んだ」が18.8ポイント、「母親が仕事
等を休んだ」が6.9ポイント、「仕方なく子どもだけで留守番を
させた」が5.1ポイントとそれぞれ増加し、「親族・知人に子ど
もをみてもらった」が7.8ポイント減少しており、他の項目に比
べ増減割合が大きくなっています。

41.3

83.5

31.4

12.4

5.8

0.0

0.8

1.7

0.8

1.7

29.3

79.7

32.3

12.0

8.3

0.0

0.0

0.0

0.8

0.8

0 20 40 60 80 100

父親が仕事等を休んだ

母親が仕事等を休んだ

（同居者を含む）親族・知人に

子どもをみてもらった

父親または母親のうち

就労していない方が子どもをみた

病児・病後児の保育を利用した

ベビーシッターを利用した

ファミリー・サポート・センター※を利用し

た

仕方なく子どもだけで留守番をさせた

その他

無回答

(％)

R5(n=121)

H30(n=133)

29.5

71.6

16.8

18.4

0.5

14.2

3.7

0.5

10.7

64.7

24.6

20.9

1.6

9.1

2.7

1.1

0 20 40 60 80 100

父親が仕事等を休んだ

母親が仕事等を休んだ

（同居者を含む）親族・知人に

子どもをみてもらった

父親または母親のうち

就労していない方が子どもをみた

病児・病後児の保育を利用した

仕方なく子どもだけで留守番をさせた

その他

無回答

(％)

R5(n=190)

H30(n=187)



5) 子育てに対する悩み・相談等について（1）
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○就学前児童(問31/問31)

※(R5年度設問No/ H30年度設問No)

○小学校児童(問29/問29)

14.2

21.9

16.4

20.2

27.9

15.8

20.8

2.7

19.7

20.8

26.2

18.0

36.6

35.5

9.8

2.2

7.7

7.7

6.0

6.6

3.3

4.4

4.4

14.2

8.0

12.6

22.5

15.3

29.8

18.3

19.1

5.7

18.7

17.2

22.1

18.7

33.6

27.5

12.6

6.5

4.2

9.2

6.1

5.7

4.6

4.2

13.4

0 10 20 30 40

運動能力などの身体的な発達

ことばなど知的・精神的な発達

指しゃぶりや夜泣きなど性格や行動

離乳食など子どもの食事や栄養

子どもの教育に関すること

友達づきあい（いじめ等を含む）に関すること

子どもとの接し方・意思疎通

育児の方法がよくわからない

しつけがうまくいかない

育児疲れ

子どもとの時間を十分持てない

子育てのストレス（子どもにあたる等）

自分の時間を十分持てない

経済的な負担・不安

子育て仲間とのつきあい

子どもに虐待しているのではないかという不安

保育所や幼稚園等の対応

親戚や隣近所の目が気になる

祖父母との育児方針の食い違い

配偶者との関係（育児の意見が不一致等）

地域の子育て支援サービス等を利用したいのに

利用方法がわからない

不安や悩みを相談する相手がいない

その他

無回答

(%)

R5(n=183)

H30(n=262)

10.1

14.0

31.0

16.3

37.6

28.3

17.4

2.7

10.9

7.4

22.1

15.5

21.3

30.6

8.1

2.3

13.6

2.7

5.8

8.5

2.3

4.3

4.3

13.2

11.4

7.9

35.7

16.4

39.8

31.6

20.2

3.2

19.0

5.8

23.1

13.7

19.6

37.4

11.7

9.9

4.1

6.4

9.9

1.2

5.8

4.1

10.8

0 10 20 30 40 50

運動能力などの身体的な発達

ことばなど知的・精神的な発達

子どものクセや性格に関すること

子どもの食事や栄養

子どもの教育に関すること

友達づきあい（いじめ等を含む）に関すること

子どもとの接し方・意思疎通

育児の方法がよくわからない

しつけがうまくいかない

育児疲れ

子どもとの時間を十分持てない

子育てのストレス（子どもにあたる等）

自分の時間を十分持てない

経済的な負担・不安

子育て仲間とのつきあい

子どもに虐待しているのではないかという不安

小学校の対応

親戚や隣近所の目が気になる

祖父母との育児方針の食い違い

配偶者との関係（育児の意見が不一致等）

地域の子育て支援サービス等を利用したいのに

利用方法がわからない

不安や悩みを相談する相手がいない

その他

無回答

(％)

R5(n=258)

H30(n=342)

H30年度、R5年度ともに「自分の時間を十分持てない」が最も多
く、続いて、H30年度では「子どもの教育に関すること」、R5年
度では「経済的な負担・不安」が多くなっています。
また、「ことばなど知的・精神的な発達」が9.3ポイント、「経
済的な負担・不安」が8.0ポイント、「運動能力などの身体的な
発達」が6.2ポイントとそれぞれ増加し、「指しゃぶりや夜泣き
など性格や行動」が6.1ポイント減少しており、他の項目に比べ
増減割合が大きくなっています。

H30年度、R5年度ともに「子どもの教育に関すること」が最も多
く、続いて、H30年度では「経済的な負担・不安」、R5年度では
「子どものクセや性格に関すること」が多くなっています。
また、「しつけがうまくいかない」が8.1ポイント、「経済的な
負担・不安」が6.8ポイントとそれぞれ減少し、「ことばなど知
的・精神的な発達」が6.1ポイント増加しており、他の項目に比
べ増減割合が大きくなっています。



6)子育てに関する悩み・相談等について（2）
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○就学前児童(問32/問32) ○小学校児童(問30/問30)

※(R5年度設問No/ H30年度設問No)

H30年度、R5年度ともに「配偶者・パートナー」が最も多く、続
いて「父母（子どもの祖父母）」、「友人・知人・近所の人」の
順となっています。
また、「父母（子どもの祖父母）」が5.6ポイント、「幼稚園の
先生・保育士」が5.4ポイントとそれぞれ増加しており、他の項
目に比べ増加割合が大きくなっています。

H30年度、R5年度ともに「配偶者・パートナー」が最も多く、続
いて「父母（子どもの祖父母）」、「友人・知人・近所の人」の
順となっており、就学前児童を持つ世帯と同じ傾向となっていま
す。

79.2

70.5

13.1

57.4

39.9

34.4

10.9

0.0

6.6

0.5

0.0

0.0

1.1

3.3

2.2

3.3

0.0

3.8

79.4

64.9

9.5

56.5

35.1

29.0

14.5

0.4

7.3

0.4

0.8

0.0

2.3

1.1

0.8

1.1

0.4

2.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

配偶者・パートナー

父母（子どもの祖父母）

親戚

友人・知人・近所の人

子育て中の仲間

幼稚園の先生・保育士

地域子育て支援センター

市役所の相談窓口

医師

民生委員・児童委員

児童相談所

民間の相談サービス

インターネットの相談サイト

誰にも相談しない

相談相手がいない

その他

相談すべきことがない

無回答

(%)

R5(n=183)

H30(n=262)

74.4

54.3

10.9

52.3

29.5

22.5

2.7

1.9

5.4

0.8

0.0

0.4

0.8

2.3

0.8

4.3

2.3

1.2

73.7

53.5

9.1

50.6

33.0

19.3

3.2

0.6

3.2

0.0

0.6

0.0

1.5

4.1

2.6

2.3

1.8

1.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80

配偶者・パートナー

父母（子どもの祖父母）

親戚

友人・知人・近所の人

子育て中の仲間

学校の先生

地域子育て支援センター

市役所の相談窓口

医師

民生委員・児童委員

児童相談所

民間の相談サービス

インターネットの相談サイト

誰にも相談しない

相談相手がいない

その他

相談すべきことがない

無回答

(％)

R5(n=258)

H30(n=342)

※H30選択肢「子どもセンター」はR5ではなし。
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○就学前児童(問34/問37)

○小学校児童(問32/問34)

※(R5年度設問No/ H30年度設問No)

H30年度に比べ、R5年度は、「あいさつをする程度」の割合は11.1ポイント増加しています。一方で、「家の前や公園等で世間話を
するが、暮らしの中に入り込んだつきあいはない」の割合は6.7ポイント、「困りごとや悩みごとを相談し合っている」の割合は3.6ポ
イントとそれぞれ減少しています。

H30年度に比べ、R5年度は、「家の前や公園等で世間話をするが、暮らしの中に入り込んだつきあいはない」の割合は7.0ポイント減
少しています。一方で、「あいさつをする程度」の割合は4.8ポイント増加しています。

8.2

9.5

4.4

8.0

0.5

0.4

21.9

28.6

50.8

39.7

4.9

3.8

0.5

0.4

8.7

9.5

R5(n=183)

H30(n=262)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

暮らしの面でさまざまな助け合いをしている 困りごとや悩みごとを相談し合っている

一緒に外出したりするが、助け合ったり困りごとを

相談したりする間柄ではない

家の前や公園等で世間話をするが、

暮らしの中に入り込んだつきあいはない
あいさつをする程度 まったくつきあっていない

その他 無回答

10.9

10.2

7.0

6.4

0.8

0.0

24.0

31.0

48.4

43.6

1.9

1.8

1.2

0.9

5.8

6.1

R5(n=258)

H30(n=342)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

暮らしの面でさまざまな助け合いをしている 困りごとや悩みごとを相談し合っている

一緒に外出したりするが、助け合ったり困りごとを

相談したりする間柄ではない

家の前や公園等で世間話をするが、

暮らしの中に入り込んだつきあいはない
あいさつをする程度 まったくつきあっていない

その他 無回答
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○就学前児童(問38/問41)

○小学校児童(問36/問38)

※(R5年度設問No/ H30年度設問No)

竹原市は子育てしやすいまちだと思うかという問いに対して、H30年度に比べ、R5年度は、『そう思う』（「そう思う」と「どちら
かというとそう思う」の合計）の割合は6.4ポイント減少しています。一方で、『そう思わない』（「そう思わない」と「どちらかと
いうとそう思わない」の合計）の割合は6.2ポイント増加しています。

竹原市は子育てしやすいまちだと思うかという問いに対して、H30年度に比べ、R5年度は、『そう思わない』（「そう思わない」と
「どちらかというとそう思わない」の合計）の割合は3.8ポイント増加しています。

11.5

20.2

47.0

44.7

15.3

13.7

15.3

10.7

9.3

9.9

1.6

0.8

R5(n=183)

H30(n=262)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

そう思う どちらかというとそう思う どちらかというとそう思わない そう思わない わからない 無回答

14.0

9.9

43.4

46.8

16.3

17.0

13.6

9.1

11.6

14.0

1.2

3.2

R5(n=258)

H30(n=342)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

そう思う どちらかというとそう思う どちらかというとそう思わない そう思わない わからない 無回答


